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Різке скорочення запасів риби в межах територіальних вод України 

викликало низку проблем, які потребують досить інтенсивного і, в той же   час, 
раціонального вирішення. Наявні можливості відновлення об’ємів рибної 
продукції на внутрішньому ринку країни базуються, головним чином, на 
зростанні її виробництва у спеціалізованих господарствах. Виникнення  хвороб 
у таких господарствах призводить до зниження рибопродукції та масової 
загибелі риби. Особливо небезпечними є маловивчені хвороби риб, оскільки 
відсутній практичний досвід їх профілактики та лікування. До  таких хвороб 
належить і гепатикольоз–захворювання  риб, що спричинюється нематодами 
Schulmanela petruschewskii (син. Hepaticola petruschewskii) [1]. Ці гельмінти 
володіють низьким ступенем “хазяїноспецифічності” і зустрічаються у багатьох 
видів прісноводних риб. Лососеві, коропові, сомові, центрархові види риб є 
основними хазяями гельмінтів, що паразитують в паренхімі печінки [2]. У 
деяких із цих видів риб, в паренхімі їх печінки, виявляли лише яйця нематоди 
Schulmanela  petruschewskii [6, 7].  

У технологічних та селекційно–племінних господарствах, що 
займаються вирощуванням молоді, чітко прослідковується висока залежність 
результатів їх діяльності від екологічних параметрів середовища і своєчасної 
профілактики хвороб риб. Тому виникає необхідність детального вивчення 
зв’язку екологічних та епізоотичних факторів. Одним із головних питань, від 
якого залежать масштаби і успішність рибництва, є проведення на базі 
природних та штучно створених водойм ефективних діагностичних досліджень.  

Матеріали і методи дослідження. Експериментальні дослідження 
проведені упродовж 2007 – 2009 років на цьогорічках коропа лускатого, який 
вирощений  в полікультурі на базі нагульних ставків Миколаївської області. 
Лабораторні дослідження проведені у відділі з діагностики та боротьби з 
хворобами риб Миколаївської обласної державної лабораторії ветеринарної 
медицини. Методом повного паразитологічного розтину було досліджено 
більше 1000 цьогорічок коропа лускатого, а також їх мальків. Гістологічну 
обробку зрізів  печінки проводили за спеціальною методикою, призначеною для 
тканин  гідробіонтів [4].  
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Результати досліджень. Вивчали паразитофауну різних видів риб, 
оскільки спостерігався низький вихід рибопосадкового матеріалу. Були 
обстежені молодь звичайного і строкатого товстолобів, білого амура та  коропа 
лускатого. Нами вивчена сезонна динаміка паразитофауни цих риб.  У 
більшості обстежених прісноводних риб виявили 24 види паразитів. Найчастіше 
зустрічалися різні гельмінти (трематоди, цестоди, нематоди), а також інфузорії, 
джгутиконосці та мікроспоридії. Спостерігали ураження риб нематодою 
Schulmanela petruschewskii. Екстенсивність ураження коропа лускатого 
(Cyprinus carpio) цією нематодою склало 95 %. В паренхімі печінки риб, 
жовчному міхурі виявляли живих гельмінтів та їх яйця. Помітною була зміна 
кольору печінки, на ній відмічалась мармуровість, розпушеність та наявність 
точкових крововиливів. Стан інших внутрішніх органів був без змін.  

В окремих коропів спостерігали глибокі патологічні зміни – порушення 
структури та консистенції печінки, її мозаїчність, наявність точкових 
крововиливів з деструктивними змінами гепатоцитів. У полі зору мікроскопа 
виявляли до 520 яєць та 135 цист паразитів, що свідчило про ступінь 
патологічного процесу та заміщення паренхіми органа сполучною тканиною. 

Наявність гельмінтів їх яєць і цист у паренхімі печінки коропів 
спостерігали упродовж всього літнього періоду.  

Гельмінтів Schulmanela petruschewskii, їх личинки та яйця виявили і у 
155 білих амурів, яких вирощували в полікультурі з коропом (екстенсивність 
інвазії склала 90 %). У печінці звичайного та строкатого товстолобів цих 
гельмінтів не знайдено.   

Як показали результати гістологічних досліджень, цисти гельмінтів 
Schulmanela petruschewskii мають неправильну еліптичну форму. Товщина 
стінки нерівномірна, що свідчить про подальше їх формування (рис. 1 – А).  На 
іншому рисунку цисти гельмінтів сприяють локальній деструкції 
гепатопанкреасу (рис. 1 – В).     

   
                                     А                                                                В 

Рис. 1.   Ураження цьоголітки коропа лускатого (Cyprinus carpio) 
Schulmanela  petruschewskii  
   А – яйця гельмінта у паренхімі печінки ( гематоксилін Ерліха,   

еозин, х 200); 
                        В  – яйця гельмінта у гепатопанкреасі (гематоксилін Ерліха, 

еозин, х 150) 

 



Науковий вісник ЛНУВМБТ імені С.З. Ґжицького                  Том 12 № 2(44) Частина 1, 2010 

 99 

Отже, у нагульних ставах Миколаївської області в обстежених 
прісноводних риб виявили 24 види паразитів. Найчастіше зустрічалися різні 
гельмінти (трематоди, цестоди, нематоди), а також інфузорії, джгутиконосці та 
мікроспоридії. Спостерігали ураження коропових риб нематодою Schulmanela 
petruschewskii. У печінці хворих риб виявляли гельмінтів, їх яйця та цисти. 
Екстенсивність ураження коропа лускатого (Cyprinus carpio) цією нематодою 
склало 95 %.  

Висновок 
Відмічено ураження коропа лускатого (Cyprinus carpio) нематодою 

Schulmanela petruschewskii упродовж всього літнього періоду. Екстенсивність 
інвазії становила 95 %. В паренхімі печінки, жовчному міхурі виявляли живих 
гельмінтів та до 520 яєць і 135 цист. Відмічали зміну кольору печінки, її 
мармуровість, розпушеність і наявність точкових крововиливів.  
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Summary 

             Analysis of literature and research results Corop luskatogo (Cyprinus 
carpio), affected parasitic nematodes Schulmanela petruschewskii. 
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